从际合进的五条



海南:砥砺奋进勇担当 深耕厚植新琼州

海南省财政厅

党的十八大以来,海南省财政厅在省委、省政府的坚强领导下,在财政部的大力支持下,围绕中心、服务大局,奋力拼搏,攻坚克难,全面完成各年度的财政收支任务,取得优异成绩,有力促进了经济持续健康发展和社会和谐稳定。

坚定不移推进全面从严治党,为 做好财政工作提供坚强政治保证

海南省财政厅党组始终把抓好党建作为最大的政绩,通过深入开展党的群众路线教育实践活动、"三严三实"、"两学一做"等专题教育,深入学习党章、准则和条例,主动对标全面从严治党的要求,查找问题和差距,制定了全面从严治党的22条具体措施,着力在学习中提高认识,在落实上展示成效。

层层压实主体责任。厅领导班子经常召开专题会议研究全面从严治党工作,出台了落实"两个责任"的实施意见,并采取由厅党组书记与其他厅级干部、厅级干部与其分管处室主要负责人、处室主要负责人与处室全体干部层层签订责任状的做法,形成一级管一级、层层传导压力的责任体系。

加强制度建设。始终把制度建设作为落实全面从严治党的重要保障,5年

来出台了廉政风险防控八项制度及内部 巡察、廉政监督提醒谈话、干部交流轮 岗、党员学习教育等多项制度,特别是 针对财政工作特点,建立了财政内部控 制制度,对财政八类风险进行防控,有 效制约财政权力运行,努力做到"常在 河边走就是不能湿鞋"。

充分发挥基层党支部的战斗堡垒和领导带头示范作用。始终把基层党支部建设作为固本强基、激发干部队伍活力的重要手段。选举产生新一届机关党委和机关纪委,推动完成49个党支部换届,认真落实基层党支部"三会一课"、谈心谈话、民主生活会等制度,开展批评和自我批评,激浊扬清,做到"三严三实"。厅领导班子坚持以上率下,严于律己,自觉遵守党的纪律和规矩,廉洁从政,以为民务实清廉的形象为全厅干部当好模范。在2016年度省直机关全面从严治党工作责任考核中,财政厅荣获"一等奖"。

聚焦问题狠抓整改。针对中央第七 巡视组和省委巡视第三组反馈的所有问 题,靶向发力,一一整改,目前已全部 整改到位。针对干部苗头性问题和轻违 纪问题,抓早抓小,2013年以来共通报 批评党员干部144人次,诫勉谈话2人, 立案和处分4人。

狠抓财政收支,为海南经济社会 发展提供有力的财力保障

过去五年,海南财政在经济下行、 财政增收压力持续加大的形势下, 狠抓 财政收支,保障能力明显增强。全省全 口径一般公共预算收入4602.7亿元,平 均增长9.4%;地方一般公共预算收入 2710.9亿元, 年均增长15.1%, 高于全 国同期4.4个百分点, 高于GDP平均增 幅6.5个百分点。全省地方一般公共预 算支出5641.3亿元, 年人均支出1.23万 元, 年均增长12.1%, 高于全国同期0.5 个百分点。特别是全面实施"营改增" 后, 过半市县收入出现负增长, 如果这 种状况持续下去,全省很可能完不成年 度收入任务。厅主要负责人带领班子成 员, 主动会同国地税部门组成由厅局领 导带队的收支专项指导服务小组,深入 各市县开展税源分析指导服务, 手把手 指导市县分析查找收入征管中存在的漏 洞,挖掘税源,落实加强收入征管措施, 做到应收尽收,完成了年度收入增长目 标。全省地方一般公共预算收入从2013 年的481亿元增加到2017年的676亿元 (预计数), 年均增长12.5%, 增幅位居 全国前列。同时,还建立了土地出让收 入上缴与市县资金调度挂钩机制,通过 通报、约谈、直接扣款等手段,切实加强市县土地出让管控。

大力压减一般性支出,着力保障 省委省政府重大决策的落实

按照"压一般、保重点"原则,连续5年压缩省本级各部门公用经费15%,并压缩经常性项目预算,优先保障脱贫攻坚、十二个重点产业、高速公路等基础设施、生态环境保护等省委省政府重点工作。

全力以赴支持脱贫攻坚。把脱贫攻坚作为财政优先保障的重中之重。五年来,全省各级财政累计投入扶贫资金95.33亿元,年均增幅40.9%,其中2016年增长148.8%。建立扶贫资金拨付"绿色通道",加强扶贫支出进度通报和约谈。2016年10月,成立厅领导带队的6个工作组,利用节假日,深入全省各市县开展支出督导,全省财政专项扶贫资金支出进度由8月底的26%上升至年底的98%。组建省扶贫开发公司,引导信贷资金和社会资本共同参与扶贫。财政

厅成立扶贫工作队,选派年轻优秀干部 担任对口扶贫联系村第一书记,建立各 处室与贫困户结对子帮扶机制,完成扶 贫联系点建设,获得省政府通报表扬。

加大十二个重点产业发展扶持。为落实省政府统筹财力支持十二个重点产业的决策部署,厅主要负责人带领班子成员,不分昼夜,连续七天组织召开了30多场省级产业主管部门座谈会,推动111个专项资金整合统筹,提请省政府出台了《财政统筹资金扶持十二个重点产业发展方案》。2015年以来,省级财政共整合投入145.7亿元,综合运用股权投资、融资担保、财政贴息等市场化手段扶持十二个重点产业发展。

支持"五网""六园"等重大基础设施项目建设。2013年以来,海南省财政厅累计争取中央基建项目投资200.5亿元,筹集地方政府新增债券资金441亿元,利用国外贷款9.95亿元,重点支持了环岛高铁、"田字型"高速公路、博鳌机场、红岭水利枢纽、南海博物馆、城市地下综合管廊、海绵城市和"六园"等

重大基础设施建设。

大力支持生态文明建设。从资金安排上落实"绿水青山就是金山银山"。对全省生态环境保护与建设,海南省财政厅始终倍加珍惜、舍得投入。五年来,共投入87.11亿元专项资金,支持生态环境六大专项整治等,取得显著成效。大力支持城市森林、通道绿化、河流水库绿化等"绿化宝岛大行动",将全省1345万亩生态公益林纳入重点管护范围,亩均管护标准达到27元,位居全国前列。

科学合理安排支出,确保基本公共 服务均等化走在全国前列

深入落实习总书记2013年视察海南作出的"海南最有条件搞好基本公共服务均等化"指示精神,坚持小财政办大民生,过去五年,全省民生支出累计4142.7亿元,年均增长13.9%,占地方一般公共预算支出平均比重达76%,远高于全国平均水平,使每个海南人都有获得感、幸福感。



从杨春生的五条

支持教育、医疗优先发展。针对海 南省优质教育、医疗资源匮乏的实际, 建议并从财力上保证省委省政府实施 "好校长、好教师""好院长、好医生"引 进工程, 五年共从全国引进优秀校长和 学科骨干教师209人、优秀院长和骨干 医生48人。不断提高城乡居民基本医疗 财政补助标准, 在全国率先建立高职院 校生均拨款制度,率先实现中职教育免 学费,实现了困难家庭学生资助政策全 覆盖。2013年,在省级财力紧张的情况 下, 主动从国库调度资金, 化解海南师 范大学、热带海洋学院等高校历史债务 12.6亿元, 获得财政部通报表扬和2.43 亿元的资金奖励, 卸下了影响高校发展 的长期债务包袱。

加强社会养老保险管理,确保每一 名退休职工都能及时领到养老金。全面 实施机关事业单位养老保险制度,连续 14年提高企业退休人员基本养老金标 准。2015年,针对少数市县养老保险基 金"穿底"、大部分市具当年即将"收不 抵支"的险情,主动向省政府报告养老 保险基金运行风险,牵头修订海南省城 镇从业人员基本养老险省级统筹调剂金 制度,并通过适当调剂三亚和洋浦部分 结余, 扩大省级统筹调剂金来源, 增强 省级调剂能力,确保每一名退休职工都 能及时领到养老金,全面落实了省委刘 赐贵书记在今年"两会"报告上对全省 人民作出的"决不把养老金缺口留给下 一任"的承诺。

编织农业生产的"防护网"。用农业保险的办法减少台风对海南农业生产不利影响。不断创新农业保险管理,通过以险养险、成立共保体等方式,建立具有海南特色的农业保险体系,农业保险险种由2012年末的7个提高到2017年的16个,全省农业保险保障金额累计达到1413.9亿元,惠及350多万农户,连续5年被老百姓评为最受欢迎的"为民办实事"之一。2017年,中央农村领导

小组办公室专门邀请省财政厅作经验 介绍。

以改革创新为动力,打造更具活力 的财政体制机制

按照习总书记视察海南提出的"在 打造更具活力的体制机制上走在全国前 列"的要求,全面推进财税体制机制改 革创新。

积极争取离岛购物免税政策不断突破。离岛购物免税政策是中央赋予海南国际旅游岛建设含金量最高、影响最广泛的一项政策。海南省财政积极推动离岛购物免税政策调整,购物限额由5000元提高到16000元、品种由21类提高到38类、享受范围由乘飞机离岛扩大到乘火车离岛、购物方式由店内扩大到网上也可购买。五年来,该政策累计吸引728万人次购物消费,实现销售额237.1亿元,拉动了旅游相关产业发展,成为国际旅游岛建设的重要推力。

全面推进预算管理改革。加大省 本级专项资金整合力度,专项资金数量 由 2013 年初的 300 项减少至 2017 年末 的82项。探索建立跨年度预算平衡机 制,从2014年开始启动补充项目预算 编制试点,从机制上尝试破解"支出进 度慢"。建立预算编制与预算执行、存 量资金、绩效评价、项目预算调整、违 反财经纪律"五挂钩"机制,取得初步 成效。建立健全全省存量资金盘活制 度,清理盘活各类资金用于重点民生支 出,2013-2016年全省累计盘活存量 资金388.3亿元。在全国率先建立跨市 县闲置资金调剂制度。大力抓好预决 算信息公开,在2016年财政部组织的 预决算公开检查中,海南省排名全国 第六。

大力推进国库管理改革。巩固和完 善国库集中支付、工资统发、会计集中 核算等多项改革,国库集中支付、工资 统发基本实现省、市县、乡镇三级全覆 盖,省本级国库集中支付电子化、资金支付动态监控覆盖率100%。取消财政部门自由裁量权,在全国较早建立了客观公正的国库现金理财机制,五年共实现国库现金理财收益8.3亿元,大大提高间歇财政资金使用效益。启动政府综合财务报告编制试点工作,率先试点编制完成全国第一张政府资产负债表。

探索转变财政扶持产业发展方式。 积极推进股权投资改革,从2014年起 在全国较早启动并扩大股权投资改革试 点,截至2017年,采取股权投资方式投 人资金达到4.3亿元。设立创业投资引 导基金,孵化出信息产业、生物制药、 互联网、文体产业、旅游产业等5支产 业投资基金,并投资数十个项目。大力 推广政府与社会资本合作模式(PPP), 截至2017年,海南省有22个项目被列 入财政部PPP示范项目,8个项目获财 政部奖补资金5100万元。

政府性债务风险化解有成效。按预算法要求,建立省级政府债务风险预警与应急体系。用好用足新增债券资金,加大在建公益性项目扶持。从2015年开始,利用置换债券政策,将银行贷款、BT等成本较高的政府债务823亿元置换成利率较低的政府债券,节省利息支出60亿元。同时对不规范融资的5个市县政府分管负责人和财政局负责人进行约谈,督促按时整改,坚决遏制政府隐性债务增长。

配合做好农垦和司法体制改革。五年来,筹措资金16亿元,重点支持了农场社会职能属地化等改革,得到汪洋副总理和国家有关部委的充分肯定,获得财政部改革奖励资金1亿元。全力推进全省司法体制改革工作,在全国率先实现省以下法院、检察院财物统一上划省级财政管理,不折不扣、全面规范地完成了中央司改中的财政任务,得到了财政部的肯定。

责任编辑 雷艳